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şi de fie care publicä-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóea 
să se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

Blasiu . 

Fóe bisericescă-politică. 
Anulü Ш. Blaşiu 21 Ianuariu 1893. Numërulu 3. 

Cum să alegemu? 
, (+) Preaveneratulă Ordinariatu mi

tropolitană a făcutu la timpulă seu toţi 
paşii de lipsă, pentru ca să se comple
teze prin alegere scaunulu mitropolitanu 
devenită vacantu prin mórtea neuita
tului Mitropolitu Dr. Ioanu .Vancea. 

Stăruinţele preaveneratului Ordi
nariatu mitropolitanu au fostu în parte 
încununate cu succesă ; ceea ce este de 
a se mulţămi şi sprijinului binevoitoriu 
ală unoru factori puternici în astfelu 
de cestiunî şi zelului desinteresatu, cu 
care în aceste timpuri grele au lucraţii 
mulţi din clerulu nostru pentru asigu
rarea acestui dreptă aviticu. 

Toţî scimu, că prin preaînalta ho-' 
tărîre din 12 Novembre 1892 s'a di
spuşii, ca la completarea scaunului mi
tropolitanu să se observe modulă şi 
procedura, ce s'aă observaţii la alegerea 
din anulă 1868, şi astfelu acum nu este 
întrebarea, că óre alege-vomu? ci este 
întrebarea, cum să alegemu? 

în anulă 1868 aă participată la 
alegere şi 4 cercuri protopopesci din 
diecesa Lugoşului şi 29 cercuri proto
popesci din diecesa Gherlei. Acestea 
tote voră participa şi la alegerea din 
anulü curentă, aducendă cu sine ună 
contingenţă de 99 voturi. 

Archidiecesa, care în prima linie 
este interesata în acesta afacere, va puté 
aduce la urnă mai numaî atâtea voturi, 
cu câte concurgă diecesele sufragane 
amintite. 

în anulă 1868 aă fostă în archidie
cesa 39 cercuri protopopesci, cari dàu 
ună contingenţă de 117 voturi- La 
acestea adaugêndu voturile membriloru 
capitulări din Blaşiu, — cari după 
dreptă suntă 10, dar în faptă abia voră 
fi 7—8, — apoi votulil notariulul capitu-
lariă, votulu superiorului delà mănăstirea 
Sântei Treimi din Blaşiă şi 2 voturi ale 
corpului profesorală, vomă avé din ar
chidiecesa cu totulă 128—129 voturi. 
Noi dorimă, ca Archidiecesa să con
curgă la urnă după numerulă protopo-
piateloră delà anulă 1868, căci dacă 
va lua parte la alegerea de Mitropolitu 
după numerulă protopopiatelorăde astădi, 
cari suntu numai 32, atunci voturile ar-
chidieceseî voră scade la 107—108. 

La totă casulă între votanţii Ar-
chidiecesei şi ai dieceseloră sufragane 
nu este proporţiune dreptă, precum amă 
dovedit'o şi în numerulă 43 ală „Unirii" 
din- 1892, şi pentru aceea sperămu, că 
viitoriulă- Mitropolitu se va sili a pune 
capetă acestei anomalii, regulându îm
preună cu ceialalţî factori competenţi atâta 
alegerea Mitropolitului, câtă şi -a celor-
alalţi episcopi sufragani în sensulă ca-
noneloră şi tradiţiuniloră bisericeî nóstre. 
Acesta regulare trebue să se facă şi 
din acela motivă, că însu-şi Monarchulă 
nostru nu este în contra ei, precum se 
vede din hotărîrea Sa preaînalta din 
12 Decembre 1850, cu care a aprobată 
decisiunile comisiunii esmise pentru re
activarea Mitropoliei şi înfiinţarea epi-
scopateloru din Lugoşă şi Gherla. 

însă şi până atunci Clerulă nostru 
trebue să purcedă la alegerea proximă 
aşa, încâtă să-şi potă validita dorinţa 
şi voinţa, sa cu privire la persónele, ce 
are să le candideze. 

Amu aretată cu altă ocasiune, că 
Clerulă nostru şî-а reservatu şi cu.oca-
siunea unirii dreptulu seă de а-şî alege 
o singură persona pentru scaunulu mi
tropolitană şi а o propune • Maiestăţii 
Sale spre întărire. Acesta dreptă pre 
calea indigitată în numerulă 37 ală 
„Unirii" din an. trecută а fostă restrînsu 

clerulă să candideze Maiestăţii 
Sale trei persóne, din cari una apoi să 
se alegă şi denumescă de Mitropolitu. 

în sensulă preaînalteî hotărîri din 
12 Novembre an. trecută candidarea de 
trei persóne trebue să se facă şi cu 
ocasiunea proximei alegeri. 

Noi însă credemă, că acesta can-
didare nu are nici o importanţă, dacă nu 
se face astfelu, încâtă să se dea vo-
tanţiloră posibilitatea de a-şi manifesta 
dorinţa şi voinţa cu privire la tote trei 
persanele, ce au să între în candidaţiune, 
şi de credinţa acesta, este totă Clerulu 
şi poporulă bisericeî nóstre, ér noi prin 
acesta nu facemă altceva, decâto espri-
mămu publice aceea, ce toţi credă şi 
simţescă. 

Este însă evidentă, că dacă fiesce 
care alegëtoriû votéza numai o singura, 
dată şi . numai pentru câte o singură 
persona, sau cu alte cuvinte dacă se 
face numai ună singură scrutiniă ală vo-
turiloră date pentru câte o singură per-

Feuilleton. 
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0 descoperire. 
în serile frumóse din tomna trecuta de 

trecere de vreme luamu de multe ori ochia-
uulù mititelii, ce-lă aveam la îndemână, ca 
să scruteză ceriulu cu ale lui minuni. 

Dintre tote stejele, cari se uitau galeşă 
la mine şi păreau a-mi face semne, ca la 
ele să iné uită, nici una nu era aşa de stră-
lucitóre, nici una aşa de bine' făcută şi aşa 
de mândră ca planeta Jupiter. 

Iupiter e stea fruntaşa între stele, şi 
din câte stele suntu pre ceriu, numai Venus, 
mândrulù lucéfëru, îlu întrece în lumină şi 
frumseţă. 

• Mai ierna trecută întîmplarea adusese 
lângă olaltă aceste dóue stele. Fiindu- Venus 
nume de femee, îţi viniasă credi, că din jalusie, 
că trebue să impaută admirarea lumii cu altă 
stea, a venită ca să arete, că deşi Iupiter 
între stele e fruntaşii, • dar a steleloru regină 
totuşi ea este. 

O privelişte încântătore au'oferiţii lumii 
amîtidouë împreună. Până la o vreme au 
venită totă mai aprópe, de gândeai că vrea 

să-şi dea mâna, ori dóra să se iea la păru-
elă, apoi in paşi lini, cum aă venită, totă 
mai departe aă mersă una de alta, ca să 
nu se mai întîlnescă, să nu se vadă multă, 
multă vreme. 

Şi Iupiter e frumosă şi mare între stele, 
dar Venus, lucéfërula drăgălaşă, e şi mai 
frumosă şi şi mai mare. Dar urreoria, cândă 
vre-ună nouraşu albă de. zăpadă se punea 
pre faţa dalbă a stelei Veuus ca ună velă, 
era cu greu a spune, care e Iupiter şi carea 
e Venus. 

Numai arareori se tnţîmplă, să se în
tîlnescă' la olaltă, dar mie îmi şi mai plaCe, 
cum e acuma, ca Iupiter să fie tege ală ste
leloru de sară, eră Venus regina dimineţei. 
Pentru aceea totuşi scimù noi de-a rîndulă cu 
toţii, că Venus întrece nu numai stelele, 
ci că întrece chiar şi pre rege. 

De ar ti lângă oiaită multă vreme, 
chiar şi fără noră ar trebui să faci asëmë-
nare între ele, ér faţă de Iupiter nici Venus 
nu e aşa de mare şi stralucitóre, cum e -în 
asëmënàre cu celealalte stele. 

Am vorjbită de aceste dóue stele, după 
cum se vedă şi după itnpresiunea, ce a fă-
cut'o asupra mea îutîinirea loră din ierna 
trecută. în realitate insă Iupiter e multă 

mai mare, numai câtă Venus e neasemenată 
mai aprópe de pămîntulă nostru. Iupiter e 
de 1470 de ori mai mare decâtă pămîntulă 
nostru, eră 9 pămînturi, cum e ală nostru, 
facă câtă 10 Venus. 

In apropierea lui Iupiter suntă nisce 
stele ,mai mërunte, aşa numite Lune saă 
trabanţi. Trabanţii saă Lunele aceste- cu 
ochi liberi nu se vedă, parte că-să mai mă
runţele, parte nu se vedă de lumina orbitóre 
a lui Iupiter. 

Cu ochiană de ceva trebă verji patru. 
Lune saă trabanţi înşiraţi într'o linie aprópe 
dreptă. Insă cu ochiană aşa de mititeiă, 
cum era alu meu, se recereaă alţi ochi cu 
multă mai buni, ca să-i vedî pre toţi patru. 

în sara întâia am' vedută numai ună 
trabantû, soţulă meù de lângă mine doi, în 
sara a dóua, cândă, după multă încordare 
îmi succese a prinde doi, soţulă meă încă a 
mersă mai departe, celă puţină întăria, că 

•vede trei. 
Mai departe nu amă ajunsă. Eü şi 

după aceea totă numai doi am vedută, elă 
din sara aceea nu a mai avută poftă, póté 
nici timpii să se mai uite. 

De contiuuamă observaţiunile împreună, 
eă m'aşî fi îndemnată' de elă, elă se îndemna 
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flóna, se póté întîmpla să tetre în ter-
nariă şi vre-o persona» смге să fi 
primită numai unu singură vota, ţ i 
astfelă să avemă de candidată alu 
Clerului o persona, pre care nomaî unulü 
din Cleră а voit'o şi dorit'o de Mitro-
polită. 

Acesta nu este candidare, ci o bat
jocură a dreptului nostru de candidare. 

Candidarea deci trebue să se facă 
prin trei scrutiniî, sau cu alte cuvinte 
alegătorii să voteze de trei ori. Per
sona, care la prima votare întrunesce 
maîoritatea voturiloră, să fie candidată 
în locuia primă, persona care la a 
dóua votare iese cu maîoritate, să fie 
candidată în locuia ală 2-lea, ér per
sona, care la a treia votare are maîo
ritate, să fie candidată în locuia ală 
treilea. Numai în chipulă acesta póté 
arëta Clerulă, că pre cine doresce să-lă 
va^ă în fruntea celoră candidaţi, şi 
numaï în chipulă acesta voră ajunge 
între candidaţi persóne dorite de maio-
ritatea Clerului nostru. 

Acesta trebue să fie programulă 
clerului nostru pentru proxima alegere, 
programă, pre care nu noi l'amă in
ventată, ci este dorinţa universală a 
tuturora preoţiloră provinciei nóstre, 
cari aă înaintea ochiloră binele sântei 
biserice. 

Programulă acesta este prescrisă 
de sântele canóne, se află în deplină 
consonanţă cu actele referitóre la drep-
tulă de alegere, şi corespunde singură 
principiiloră de dreptate şi ecuitate. 

Sântele canóne prescriu, ca acolo 
nnde completarea beneficiiloră biseri
cesc! se face prin alegere, numai acela 
să obţină beneficiulă, care a întrunită 
maîoritatea voturiloră alegetoriloră. Dacă 
însă se face numai ună singură scru-
tiniă, votândă fiesce care alegetoriă 
pentru câte o singură persona, atunci 
potă veni între candidaţi şi prin urmare 

de mine, şi póté ajungeamă şi mai departe, 
mai departe până la patru, şi póté chiar şi 
delà patru mai departe. Aşa ne-a luaţii pre 
dinainte profesorala americanii Sir Bamard 
din California, carele în 9 Septembre 1892 
a descoperitu trabantulă sau Luna a cincia 
a lui Iupiter. 

Noi puteamă să-lu descoperimă de nu 
mai iute, dar cehi puţină pre 8 Septembre, 
căci poetuhî nostru a 4' su, că „unde-su doi, 
puterea cresce". Elă a avută, ce e dreptu, 
la îndemână telescopulă cehi mai bună din 
lume, dar doi Români cu voinţe neclătite 
totă mai multă îsă decâtu unu Americanii, 
fie a.aela chiar şi Sir Barnard din California. 

Vë puteţi închipui nëcasulû meu, cându 
am cetită întâia oră, că unu Americanü a 
vedută cu totulu cinci trabanţi. Pretinulu 
meă cu puţină ostenelă putea să vadă chiar 
mai mulţi de cinci trabanţi. 

Ce bine ar fi fostu, dacă la sosirea 
vestii, că Sir Bamard din California în 9 
Septembre a descoperită alu cincilea trabantu, 
putea-să se telegrafèze înapoi, că la noi în 
Europa trabantulu e cunoscută din 8 Sep
tembre 11 óre 59 minute şi 59 secunde sara 
şi a fostu descoperitu de X şi Y din Z. Ce 
bine era, dacă trabantulu în locu de a purta 
numele Barnard, cum pote-lă vorn numi, s'ar 
chema trabantulu X, după numele preti-
nului meu. 

Pre ceialalţi patru trabanţi, dintre cari eu 
am vëdutu doi, eră pretinulu meu trei, i-a 
descoperitu Galilei în an. 1610 în luna lui 
Ianuariu, aşadară chiar înainte de asta cu 

potă obţine ecamralű mftrapolitaai *i 
persóne, cari в'ай arstü maiestatea 
ategëtôriLotu pre lângă sine, şi chiar 
şi persóne, cari aă avută numai unu 
vottă ori dóue ; ceea ce este o violare a 
s&nteloră canóne. 

Apoi sciută este, că de nimica nu 
s'a lipită clerulă nosfaru de tare, 
ca de dreptulă seă de alegere. Acestui 
dreptă ï-а dată espresiune şi în actele 
de uniune delà sfârşitulă véculuï ală 
17-lea. Şi deşi acesta dreptă, pre basa 
patronatului, ce şi-l'ao câştigată dom
nitorii noştri prin dotarea Mitropoliei, 
s'a restrînsă în câtva, totuşi actele re
feritóre la acesta restrîngere nu ne pre
scriu, nicî nu ne puteau prescrie mo
dalitatea, cum avemă să facemu can
didarea, pentrucă delà sine se înţelege, 
Cei sicca candidare trebue să se facă 
astfelă, încâtă lucrulă să corespundă 
cuvîntului, va să dică trebue să se 
facă aşa, încâtă fiesce care candidată 
să fie propusă de maîoritatea alegetori
loră, căci altcum candidarea nu ar fi 
candidare, ér dreptulă de alegere alu 
clerului ar fi o ilusiune. 

Este constatată prin cele ce le-amă 
scrisă în numeriî 35—44 aï „Unirii" 
din anulă trecută, că prima candidare 
de trei persóne s'a făcută la anulă 1728, 
cu ocasiunea alegerii luî Ioană Inocenţiă 
Claină. Acésta s'a întîmplată pre basa 
diplomei împăratului Carolă ală Vl-lea 
de dată 17 Aprile 1728, în care se 
cetescă următorele : „Quem in finem be
nigne indulsimus et volumus, ut clerus 
iile unitus, in certo loco et termino per 
Vos ipsi competenter praefigehdo, con
fluât triaque subjecta apta, idonea et 
qualitatibus ad jd necessariis rite ac de
bite praedita e confluxu suo, penes cle-
mentissimam instantiam suam Nobis pro 
benigna electione et nominatione Nostra 
bumillime prpponat." 

în acesta diplomă nu se dice, cum 

aveetă să facemu candidarea, ci ni-se 
poraiieesce «mplu, să candidămă trei 
persóne apte, destoinice şi înzestrate cum 
se cuvine şi cum se cade cu cualitätüe de 
lipsă la demnitatea episcopescă. Ba dacă 
esaminămă textulă, putemă uşoru pri
cepe, că împeratulă şi regele apostolică 
а voită, ca clerulă să-şi manifesteze 
părerea şi voinţa cu privire la toţî trei 
candidaţii, pentrucă spune apriatu, eă 
clerulă unită să propună trei candidaţi 
apţi şi destoinici. Dacă însă se face 
numai unu singură senitiniă, votândă 
fiesce care alegetoriă o singură dată şi 
pentru câte o singură persona, atunci 
se póté candida şi o persona neaptă, 
nedestoînică şi|neînzestrată cu calităţile 
recerute, care şi-ar fi cumpărată Cu bani 
votulă câtorva alegëtorï. Persóne apte, 
destoinice şi înzestrate cu calităţile de 
lipsă se potă candida numai în casulă, 
căndă asupra fiesce cărui candidată 
întregu clerulă alegetoriă îşi póté ma
nifesta părerea şi voinţa sa, ér acésta 
se pöte îmtîmpla numai prin trei scru
tiniî si nu prin ună singură scrutiniă, 
din care póté eşi unu candidată, care 
numai după părerea unui singură preotă 
este destoinică, ér după părerea celor-
alalţi alegëtorï ar fi nedemnă de scau-
nulă mitropolitană. 

Aşa dară dacă vremă să nu ne 
abatemă delà diplomele împerătescî şi 
regesei, prin cari ni-se ceru să propu-
nemă Maiestăţii Sale trei persóne apte, 
trebue să insistămă, să se facă trei 
scrutiniî, ér nu numai unulă, căci alt
cum dreptulă de alegere ni-lă facemă 
noi înşi-ne ilusoriă şi ne espunemă pe-
riculului de а induce pre Maeîstatea Sa 
în rătăcire, propunêndu-ï între candi
daţi şi persóne, cari nu ar fi apte şi 
destoinice'pentru scaunulă mitropolitană. 

în fine şi principiile de dreptate 
şi ecuitate pretindă, ca la alegerea Ar-

I chiepiscopulùï şi Mitropolitului din Blaşiă 

283 de ani. Trabanţii aceştia îsu mai de
părtaţi de Iupiter şi cu o cale şi mai mari. 

Trabantulu alu cincilea, descoperitu 
acum de aprópe, îucă nu e chiar aşa de 
micii, încâtu de mëruntu ce-i să nu se potă 
vedé şi cu télescope mai de rîndu. S'ar 
puté, dacă nu ar fi' copleşită de radele, • ce 
le respândesce Iupiter. 

După calculările făcute trabantulu alu 
cincilea cu celealalte patru dimpreună face 
încunjuru în jurulu lui Iupiter. Unu încunjuru 
întregu îlu face în 17 óre şi 36 minute. 
Ceialalţi trabanţi, cu deosebire trei din ei, 
îsu cu multu mai sprinteni, cu multu mai 
buni de pecróre. Éta la fiesce care timpulă 
de lipsă, ca să descrie câte unu cerca întregu 
în jurulu planetei: 

1 d* 18 óre, 
3 due „ 1 3 , 
7 » „• 4 , 

16 , • 18 „ 
Am vorbită de cercuri, căci după calcu

lările făcute căile descrise îsu aprópe cercuri. 
Luna nostră încunjură păinîntulu în 27 

dile 7 óre 43 minute şi 11-5 secunde, Ase-
mënându numeriî aceştia cu cei de susu, vë 
puteţi face închipuire, ce nebunesce potă să 
alerge Lunile lui Iupiter, scundă că chiar 
cară cu bol nicî Luna nostră nu e. 

Mï-ar placé să sciă, că resăritenii de 
pre Iupiter după care Lună se îndreptă, 
după carea îşi socotescă el timpulă ? La noi 
e uşoră, că Lună e numai una, dar acolo 
din cinci şi póté şi mai multe pre carea să 
şî-o alegă? 

De cumva şi între eî suntă geşeftari, 
eum suntă printre ai noştri, şi potă să-şi so
cotescă interesele la lună, uşoră îţi poţi în
chipui, după carea se voră n îndreptândă. 

Dar tréba loru, celoră de acolo. Noue 
• destulă grije ne daă ai noştri. Şi dacă cu 
tote aceste am atinsă cestiunea, totă numai 
în interesulu nostru am făcut'o. Nisce ge-
şefturi grase pre acolo şi o comunicaţiune 
bun.ă delà noi şi până' acolo pre noi ne-ar 
uşura de mulţi geşeftari de aï noştri. 

Mulţi din cei la cari le plaee să me
diteze la lumina Luneî, şi să-şi încredinţeze 
ei şoptele loru tainice, voră ti gândindă, că 
pre Iupiter, cu atâtea Lune, e lume multă 
maî bună ca la noi, unde nu e decâtă o 
Lună. E numai o Lună şi şi acesta mai 

I multă nu o vedi decâtă "o vedï. Lune pline 
j îsă numai puţine, şi şi din puţinele, ce suntu, 

unele cadă ierna, cândă şoptele îţi îngheţă 
în gură, ér din celealalte lune pline multe nu 
se vëdfi de nori. 

Pre câtă potă eă deduce din spusele 
sciinţei, adoratorii Luneî nu aă să-şi dorescă 
stările din Iupiter. Să vë spună de ce. 

Iupiter "e ia o depărtare de vre-o 773 
milióue de chilometri delà sóre, şi aşadară 
de 5 ori mai departe şi încă şi mái bine, 
de cum e sórele de noi.. Din celea ce se 
scie despre scăderea luminei cu depărtarea, 
putemă conchide, că Iupiter capetă de 25 
de ori mai puţină lumină şi căldură delà 
sóre, de cum ne vine noue pre pămîntă. 

j Vë închipuiţi sórele împărţită în 25 de 
! părţi tăiate pre o formă, şi.vë mai închipuiţi, 
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să fie hotărîtore voturile preoţiloru din 
Archidiecesa, căcî Mitropolitulu este 
totodată şi episcopulu acelei archidiecese, 
şi prin urmare pre nimeni nu-lu inte-
reseză aşa de aprópe persona viitorului 
Mitropolitu ca tocmai pre Clerulu şi 
poporulu archidiecese! nóstre. Dacă însă 
se face numai unu singurii scrutiniu, 
atunci póté cineva să ajungă între candi
daţi fără să fi obţinută nici măcaru unu 
singurii votu din Archidiecesa, ceea ce 
ar fi cea maî mare nedreptate, ce s'ar 
puté face archidiecesei nóstre. 

Vremii deci să fimii drepţi şi 
ecuitabili ? 

Atunci să facemu trei scrutinii şi 
astfelu să îraplinimu prescrierile sânte-
loni canóne, să satisfacemu diplomeloru 
regesei şi să nu măhnimu clerulu şi 
poporulu archidiecesei, alu cărui păstoriu 
avemu. să-lu alegemu. 

Lumea este forte bănuitore, fiindu 
forte agitată de luptele politice. Pentru 
aceea declarămu, că în scrierea ace
stora şire nu persónele au fostu înaintea 
ochiloru noştri, ci interesele sântei bi-
serice, şi salvarea dreptului nostru de 
alegere, pre câtu se póté salva prin 
candidare. 

De ale peregrinajului. — în causa pe
regrinaj uiuî românescă la Roma amu între
prinsă deja toţi paşii necesari. 

Amu anunţată Sânţiei Sale intenţiunea 
nostră şi amu cerută audienţă specială pentru 
noi. Respunsulă tncă nu ne-a sositu. îndată 
ce ne va sosi acesta rëspunsu, vomu publica 
programúin detaiată alu căletoriei. 

Cu direcţiunile căiloru ferate amu în-
tratu în pertractări, şi resultatulu, Ia care 
amu ajunsu, este preste mesura favorabilii. 
Deşi numerulă nostru va fi mai restrinsu cu 
multă, decâtă ală peregrinajului ungurescă, 
cu tote aceste ne vomă bucura de favoruri 
aprópe egale cu ale dînşiloră. La totă ca-
suiă însă peregrinii noştri voră fi îngrijiţi 
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că o bucată de aceste bine rotundjtă se des-
lipesce de celealalte şi plutesce singură în 
universă. Cum s'ar vedé acésta delà noi, 
aşa şi numai aşa de mare se vede din Iu
piter sórele nostru strălucitoriă. Şi dacă numai 
atâta lumină capetă planeta dreptă delà sóre, 
vë puteţi închipui, ce neînsemnată va fi lumina 
Luneloru sale. 

Şi cu lumina totă ar fi cum ar fi, dar 
de căldură e şi mai reă, că de nu are cumva Iu
piter căldură proprie a sa, atunci şi vara 
cea mai căldurosă de acolo e numai ca o 
iernă mai moişoră delà noi. 

Gândiţi-ѵё, ce puţină ni-se pare căldura, 
ce o căpetămu acuma delà sóre, mulţi póte 
nici nu credă, că şi pre vremuri de acestea 
geróse ne mai dă căldură, dar ce ar fi, dacă 
amă primi de 25 de ori mai puţină, şi în 
locă de — 2 9 e C, cum a fostă în dilele aceste, 
amă avé de — 29X25° , adecă — 725° C. 

Dar nici în alte privinţe nu suntă pentru 
noi acolo stări aşa de potrivite ca aci pre 
pămîntulă nostru. Corpurile acolo apasă de 
2 ori mai multă şi şi mai bine (2 1/з ori) ca 
la noi, aşa că unu omă, ce portă cu uşurinţă 
propria sa greutate de 75 chilogrami, 
acolo ar trebui să porte în spinare 175 de 
chilogrami. Dar óre aşa să fie? 

Dacă Iupiter e aievea de 1470 de ori mai 
mare ca pămîntulă şi de 4 ori mai rară 
decâtă acesta, ér aerulă lui e desă ca apa 
nostră, cum se dă cu socotela, atunci trebue 
să atragă corpurile de pre elă de 2Vs ori 
mai tare, de cum le trage pre ale sale pă
mîntulă nostru. Şi dacă ele suntă atrase cu 

putere de 2Vs ori mai mare, trebue să şi 
apese de 2V 3 ori mai multă. 

Iupiter se învîrte în jurulă osiei sale, 
cum se îuvîtte şi pămîntulă nostru, deci di 
şi nópte şi elă are întocmai ca şi noi. Dar 
фіеіе şi nopţile de pre elă îşă mici, căci la 
olaltă îsă mai numaî atâta ca o di de a 
nostră scurtă, ca o ф de iernă. O di şi o 
nópte de pre Iupiter e de 9 óre şi 55 
minute. într'atâta se învîrte Iupiter odată. 

Dar cu atâta mai lungi îsă anii. Până 
ce noi facemă ună încunjură în jură de sóre 
în 365 de drle 5 óre 48 minute şi 48 se
cunde, Iupiter abia în 11 ani 314 dile şi 20 
de óre îşi gată calea în jură de sóre. 

Omulu aşa e făcută, că doresce să scie 
totă ce se petrece pre sub sóre, şi de se 
póte, să scie şi cele ce suntă deasupra lui. 
Unde nu póte să afle, se apucă şi face com-
binaţiuni, cum ar puté să fie. 

Nu e mirare dară, că mulţi inşi aă 
cercată, să-şi dea respunsă, dacă pre Iupiter 
potă să fie omeni saă alte fiinţe vii. 

E muncă zadarnică a voi- să rësptindï 
la întrebarea, dacă îo Iupiter şi preste totă 
în stele suntă omeni saă alte fiinţe vii ca la 
noi, ori dóra numai aici pre pămîntă să fie, 
şi sóre, lună şi stele tote, tote să fie pustii. 
Aşa încă mai înţelegă, să mi-se spună, că 
în cutare stea domnescă astfelă de stări, încâtă 
pre lângă aceste omulu ar puté trăi, ori dóra 
împrejurările îsă de aşa, încâtă fiinţă vie nu 
póte ca să fie. 

însă 'eu de astădată numaî atâta voia 
să însemnă, că de cumva ar fi fiinţe vil pre 

Iupiter, a bună oră omeni, şi aceştia ar fi 
să fie de atâtea ori mai mari ca noi, de câte 
ori şi Iupiter ne întrece pămîntulă în mărime, 
— omenii aceştia ar fi aşa de mari, de maî 
mari nici în vechile poveşti nu poţi ca să afli. 

Cândă în poveşti audi de cutare smeă, 
că numaî peciórele îi suntu pre pămîntă, eră 
capulă în nori i-se perde, atunci, şi pre de
plină nici chiar atunci, nu-ţi poţi face în
chipuire, ce mare ar fi omulă de pre Iupiter, 
dacă ar fi să fie. înaltă ar fi cam de 2700 
de metri, ér trupulă lui în cumpenă ar trage, 
firesce acolo şi nu Ia noi 257,250 kg. 

Dacă Iupiter e aşa de mare faţă de 
pămîntulă nostru, şi totuşi aşa de mică se 
vede, — cum s'ar vedé pămîntulă nostru, 
dacă noi amă fi acolo şi ne-amă uita de acolo 
încoce? Cu ochii liberi nu s'ar vedé, ér 
Luna nostră póte nici cu télescope de cele mari. 

înainte dea pune capetă celoră înşirate 
aci, îmi vine în minte să mai spună, că într'o 
sară, pre cândă më uitam cu ochianulă la 
Iupiter, pre lângă totă silinţa şi încordarea 
.nu am putută să-I vedă nici o Lună, deşi 
numai în sara premergetóre vëdusem dóue. 
De ce nu am putută să vedă? Póte ceriulă 
nu a fostă chiar aşa curată, cum fusese în 
serile de mai înainte, cu tote că mie-mi părea 
a fi senină ca şi atunci ? Ori dóra Lunele mai 
mărişore, pre cari le vëdusem în sările tre
cute, apucaseră în dosulă lui Iupiter în umbra 
lui, şi în vremea, pre cândă më uitam eă, lo
cuitorii lui, de cumva suntă, aveaă întune
cime de 2 Lune? 

Nu фса, că a fostă.întunecime, darde 

Genua şi Milano; cu alte cuvinte aceştia voră 
vedé tote oraşele principale ale Italiei. 

Preţurile pentru aceste trei combina
ţi uni suntă următorele: 

I. Pentru calea: Budapesta—Fiume — 
(pre mare) Ancona—Roma, cu patru фіе între
ţinere în Roma (cuartiră, servită, luminată, 
dejuna şi diner cu 6 specii de mâncare, om
nibus delà staţie la Hôtel şi delà Hôtel la 
staţie şi taxele ciceroniloră), şi îndereptă pre 
la Ancona—Fiume—Budapesta: Cl 1. 120 fl. 
a. 11. 102 fl. 

II. Pentru calea: Budapesta—Fiume— 
Cormons—Veneţia (o di întreţinere ca maî 
susă) —Bologna—Firenze (o ф întreţinere) 
—Borna (patru фіе întreţinere ca mai susă) 
şi îndereptă totă pre calea acésta: Cl. 1. 
190 fl., Cl. II. 158 fl. 

III. Pentru calea: Budapesta—Fiume— 
Cormons—Veneţia (o di întreţinere ca maf 
susă) —Bologna—Firenze (o ф întreţinere) 
—Borna (patru dile întreţinere) —Neapolu 
(doue due întreţinere) —Genua (o ф întreţi
nere) —Milano (o di întreţinere) —Cormons 
—Fiume—Budapesta: Cl. 1.226 fl., CI. 11.185 fl. 

Din programulă acesta şi din preţurile 
înşirate póté vedé ori cine, că noi cu cea 
mai mare desinteresare ne-amă nisuită a 
asigura publicului nostru o càlëtorie comodă, 
plăcută, instructivă şi ieftină. Preţurile nóstre 
suntă relativă mai moderate decâtă ale pere
grinajului ungurescă. 

Observămă, că pentru a beneficia de 
preţurile ruteloră de sub II şi III se pof-
tescă celă puţină 25 persóne. La ruta I 
potă fi şi mai puţini. 

Mai departe observămă, că la întreţinere 
amă provetjută dóue mâncări comune pre 
di, pentrucă altcum la 12 óre amă fi siliţi 
tot-deuna a ne rentórce la Hôtel, prin ce 
s'ar prăpădi forte multă timpă. Este credemu 
cu multă mai practică a îmbuca ceva la vre-o 
ospetărie, ce cade în drumă, şi a lăsa mân
carea principală, prândulă, pre 6 óre sara. 
Aşa facă anglesii, şi sciută e, că ei în lu
cruri de aceste suntă forte practici. 

! mai bine şi voră avé o comoditate mai mare, 
decâtă peregrinii unguri, cari facă căletoria 
delà Budapesta până la Roma fără de nici 
o întrerupere. 

Mulţi dintre participanţii lu pregrinajulă 
nostru aă dată espresiune dorinţei sale, ca 
cu ocasiunea acesta să I« facemă posibilă 
visitarea oraşeloră celoră mai principale din 
Italia. Alţii se îndestulescă a vedé numai 
Roma şi a se întorce. Aceştia toţi dorescă 
a face căletoria totă pre uscată. Suntă în 
fine alţii, cari din cruţare de spese voră să 
mergă pre la Fiume—Ancona, adecă pre mare. 

Intenţiunea nostră e, să facemă pre 
voe la toţi, şi suntemă în fericita posiţie a o 
şi puté face. Vomă porni deci în dóue grupe. 
Cei ce voră merge pre uscată, voră ţine 
linea : Budapesta—Fiume— Cormons— Veneţia 
—Bologna—Firenze—Borna. Cei ce voră 
merge pre mare, aă să urmeze linea: Buda
pesta—Fiume—Ancona—Borna. Pentru como
ditatea acestora din urmă unulă dintre aran
jatori, care cunósce împrejurările şi limba, 
va merge cu dînşii. 

La Borna ne vomă întîlni cu toţii în 
aceea-şi di şi pre câtă va fi posibilă în ace-
la-şî Hôtel, şi vomă petrece patru djle. Va 
fi grijea aranjatoriloră, a vedé, ca toţi parti
cipanţii să potă cerceta în djlele aceste totă 
ce are Roma mal însemnată. 

La Borna peregrinajulă se va împărţi 
în trei grupuri. Unii se voră întorce pre la 
Ancona—Fiume—Budapesta, alţii pre uscată 
pre la Firenze—Bologna—Cormons—Fiume— 
Budapesta, şi în fine alţii voră merge la 
Neapolu, ér de acolo se voră întorce pre la 
Spezia— Genua—Turin—Milano— Cormons— 
St.-Peter—Fiume—Budapesta. 

Cei cari mergă pre uscată, voră odihni 
câte o ф ш Veneţia şi Firenze, putendă cer
ceta astfelă şi aceste dóue perle ale Italiei. 

Cei cari voră merge şi pre la Neapolă 
etc., voră petrece în Neapolă dóue dile, voră 
cerceta Pompeji şi Vesuvulă, apoi voră mai 
petrece câte o di în Genua şi Milano; voră 
vedé adecă Veneţia, Firenze, Borna, Neapolu, \ 
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Mâncarea ргѳ cale, beuturile spirituóse, 
preţurile de Intrare la musée au să le plă-
tescă călătorii, pentrucă tote aceste nu se 
potù aranja în comună pentru toţî. Bine 
înţelesă; că aranjatorii voră fi întru tote spre 
ajutoriulă stimaţiloră călători. 

Rugămu decî pre toţî cel ce s'au in
sinuată la peregrinajulă românescă, să ne 
facă cunoscută, care din cele trei rute şî-o 
alegă, pentru ca să ne scimă orienta. Spe-
rămu totodată, că la vederea condiţiuniloră 
acestora preste mesura favorabile, se voră 
insinua şi participanţi noi. De altmintrea şi 
cu numărulă de până aici reuşita călătoriei 
este asigurată. 

Programele detaiate se voră publica şi 
se voră trimite fiesce cărui insinuată preste 
vre-o câteva sëptëmânï. 

Aşa dară încă odată: La Roma! 

Revistă bisericescă. 
Din Patr ie . 

Episeopulu de Rozsnyó şi-a aflată 
imitătoru îu episeopulu de Szombathely 
Cornelia Hidassy. Acesta îu circulara 
de anulă nou, vorbindă despre cestiunile 
şi raporturile bisericeseï-politice le nu-
mesce îngrijitore. . Apoi continuă: „Cu 
toţii putemu simţi şi trebue să mărturi-
simă, că avemă mare lipsă de ajutoriulă 
dumnedeescă, de-órece träintü dite rele, 
vijelii turbate lovescu biserica lui Isusu 
Christosu, omeni fără Dumnedeu ţesu 
contra ei planuri infernale." în fine în
demnă preoţimea la rugăciune, perseve-
ranţă şi împlinirea acurată a misiunii sale. 

R o m a . 
în Consistoriulă secretă delà 16 a 

c. Sânţia Sa Leonă XIII a numită car
dinali pre Persico, secretariulă Propa
gandei, Mocenni, vicesecretară de statu, 

putută dé ce să nu se fi putută fi, cându pre 
Iupiter întunecimile îsu neasëmënatù mai 
dese ca là noi, cându acolo nu este dj şi n u 

nu e nópte fără întunecime sau chiar întu
necimi, de Lune. 

Ore de pre Iupiter cum aï vedé ce-
riulă cu stelele lui? Şi de cumva suntú 
fiinţe vii, ceva soiu de omeni, scruteză ore 
şi el ceriulu ca şi noi? Au eï télescope, cüm 
avemă noi pre pămîntă, eu ce e dreptu mică, 
dar Sir B;trnard mare? 

Pre Iupiter condiţiunile îsu multă mai 
potrivite pentru scrutarea ceriului de cum 
suntu ele aci la noi. Lumina soreluï e debilă, 
aşa câtă chiar şi. cu ochi de al noştri încă 
al vedé stelele pre ceriu până şi diua între 
amédi, firesce dacă vederea nostră ar puté 
străbate prin atmosfera désá a lui Iupiter, 
de carea am vorbită. 

De ce să nu se potă, ca vre-ună ást'ro-
nomă de acolo să se fi uitată chiar deodată 
cu mine, eu la ei, elă încoce spre pămîntu? 
Şi de cumva la trupă а fostă de 1470 de ori 
mal mare decâtă mine, şi. puterea de vedere 
încă totă aşa I-a fostă de mare, şi se va fi 
uitată cu ună télescopa de 1470 de ori mai 
mare, nu ca alo meu, ci ca ală lui Sir Barnard, 
óre nu m'a vetlută, că în ce îmi bată capulă, 
şi nu va fi rîsă de mine, cu ce ochiană vrea 
eă să scruteză ceriulu? De aşi sei, că tote, 
tote îsă chiar aşa, cum le-am descrisă aci, 
mi-ar veni să credu, că astronomulă gigantă 
de acolo şi-a bătută jocă de mine, acope-
rindu-mî calea, numai ca să nu vedă tra-
banţil. Dar să nu-lă fi pusă pëcatele, s'o 
facă acesta, că ar fi vai de elă! 

Galimberti, nunciä la Viena, Malagola, 
archiepiscopu de Ferme, Quarino, archi-

. episcopă de Messina, Thomas, archiepi-
scopă de Rouen, Меідпаѣ. archiepiscopă 
de Tours, Krementx, archiepiscopu de 
Colonia, Kopp, episcopă principe de 
Breslaă, Vaszary, primate a!ă Ungariei, 
Laim y Forez, archiepiscopă de Sevilla, 
Vaughan, archiepiscopă de Westminster 
şi Loguet, primate ală Irlandei. 

Revistă politica. 
Afaceri interne . 

în parîanientă se continuă desbaterile 
speciale asupra budgetului ministerului de 
interne. Oratorii tuturora partideloră 
recunoscă, că în Ungaria legea electorală 
este nedréjjtà şi. trebùe revisuită, şi că 
administrarea preste totă este defectuosă. 
Enunţările ministrului ffieronymi în ce-
stiunea asta le vomă împărtăşi în numë-
rulă următoriu. în şedinţa delà 10 a c , 
fîindă la ordinea dilei budgetulă pentru 
întreţinerea curţii, referentulu Asboth 
János a făcută adoratoriloră lui Kossuth 
o aspră mustrare. Elă a disă: „Suntă 
de aceia, cari acurmă şi daă vîntă la totă 
ce-i în stare a provoca neîncredere între 
naţiune şi rege; între naţiune şi armată. 
Cândă a venită aici Maiestatea Sa la iu-
bileulü încoronării şi a primită deputa
ţiunea capitalei, atunci înaintea deputa-
ţiunii a ridicată capitala la rangulă de 
reşedinţă. Reşedinţa însă puţină după 
aceea alese cetăţană de onórepre acela 
bărbată eminentă, care la 14 Aprilie 
1849 a proclamată detronarea, ca după 
puţină timpă să oferescă s. coronă 
ungară ţârului 'Hnuscălescu (sgomotü teri
bilii în stînga) . . ,. pre acela bărbată, 
care şi acum stă pre lângă principiulă 
detronării. Dară suntă convinsă, că până 
ce Kossuth Lajos nu a devenita persona 
istorică, până elu se pune pre sine în 
oposiţie actuală faţă de coronă, până 
atunci nu se patit serbători ambii îm
preună. Şi Iacobinii aă totu accentuată 
loialitate, până ce nu au cerută ultima 
concesiune, capulu regelui. „Cuvintele lui 
Asboth aă făcută o impresiune penibilă 
asupra parlamentului. 

Germania . 
Cancelariulă Caprivi în şedinţa delà 

13 a c . a comisiunii militare parlamen
tare a disă, că situaţia politică generală 
nu este nefavorabilă. La casu de ră-
sboiă armata germană are să opereze îu 
dóue direcţiuni. în tenórea alianţei ata-
culă rusëscu îndreptată în contra A ustro-
Ungariei ar forma easus belii şi pentru 
Germania, şi îu atare casă céstâ din urmă 
în acela-şi timpii trebue să fie pregătită 
şi la o acţiune îu spre apusu. După 
dispuseţiunile observate în Rusia şi Frância 
o apropiere Intre aceste puteri este pro
babilă. A mai disă cancelarulă, că фчі-
mulă Rusiei, spre Constaniinopolă nu va 
mai trece numai prin Viena, ci prin 
porta Brandenburgului. . îngrijirea can
celarului se pare a avé scopulu de a 
câştiga opiniunea publică pentru proiec
tilul militară, atâta de aspru combătută 
de o parte a presei. 

Oorespondinţe. 
Bistra în 12 Dec. 1892. 

Onorată Redacţiune! 
Domnulă corespondentă din tractulă Ro

şiei în corespondinţa sa apărută în Nrulă 50 
яій „Unirii", în partea ce privesce biserica 
cea nouă din Bistra, ne-a prevenită, făcendă 
după espunerea dlul vice-protopopă ca ună 
raportorü altcum de bună credinţă, dar nu 
tocmai iniţiată în starea nostră locală o istorie 
nu chiar palidă, dar nici de totă corecta, a 
bisericei, a faseloru, prin cari a trecută edi
ficarea aceleia, precum şi o amintire pre câtă 
de taxativă, pre atâta de nejustă, ba póté 
chiar parţială, despre apreţiarea şi clasifi
carea factoriloră, după meritele obţinute întru 
realisarea scopului prin zelă şi diliginţă. 

Fundamentulă la biserica nostră cea 
nouă s'a pusă încă în anulă 1844. 

Deşi idea şi intenţiunea părinţiloră 
noştri а fostă salutară, calcululfl însă — cu 
tote că suma speseloră în preliminariu era 
la 38,000 fl. V. a. evaluată, — le-a fostă greşită, 
ér întreprinderea, — netrăgendu-şî samă de 
starea materială, — forte îndrăsneţă. La 
acésta s'aö mai adausă şi evenimentele din 
1848/49. 

Pre cândă în Bistra funcţiona ca pa-
rochă şi protopopă fericitulă Mitropolită Şu-
luţfi, între anii 1830—35, se ventilase lăr
girea bisericei celei vechi, edificate cu aju
toriulă fericitului Episcopă Petru P. Aronu. 
Următorii lui Şuluţă în oficiulă parochialä 
aă părăsită acésta idee şi aă concepută plă
nuia edificării bisericei celei nóue. 

Spesele acestei întreprinderi aă trecută, 
după cnm urmările aă dovedită, preste pu
terea materială a poporului aşa, că aceştia 
greutatea, agravată şi prin greutăţile timpului, 
în care trăimă, numai prin ascultare de con
ducătorii sei, prin sacrificiu de admirată şi-
abnegaţiunea intereselorü proprii au putut'o 
suporta. 

Nu în mesura neînsşmnată a derogată 
succesului şi indiferentismulă necualificabilă 

! ală conducëtorilorû noştri chemaţi în puterea 
oficiului a relua în mână conducerea îutre-
ruptă a afacerilorâ referitóre la terminarea 
edificiului, pre a căreia ziduri crescură îerbă 
şi cucute, şi la cari ne ultamu cuprinşi de-o 

I adâncă întristare. 
Abia după congresulu bisericescă din 

anulă 1875, fiihdă cestiuneá acolo printr'ună 
memorandă sulevată, s'au făcută în urma 

I unei ordinaţiunî consistoriale paşii necesari 
! pentru reînceperea lucrului şi terminarea edi-
J ficiuluï, s'a adunată materială, ér în anulă 
; 1879 s'a făcută prin primû-curatorele de 
! atunci Ioană Birla, omă cu puţină carte, dar 
! cu mai multă rafinărie, o repartiţiune pre 

poporă de 14,000 fl. v. a., cu cari apoi s'a 
reluată lucrulă întreruptă de 31 uni. 

Acum s'a începută era defraudăriloră 
şi а .înstrăinării materialului. Totă în acésta 
epocă se întîmplară frecări între curatorele 
susnumitu şi fratele, seă Ioană Burză, atunci 
capelanű, de o parte, şi între superiorii sei 
spirituali de altă parte. 

Aceşti'doi demagogi, ajutaţi şi prin spri-
ginulă poporului sedusă, aă denegată — căl-
cândă disciplina — ascultarea şi subordina-
ţiunea. Prin urmare activitatea protopopului 
Laslo şi a parochului de atunci Batnariu era 
prin oposiţia, ce le-o făceau aceşti doi fraţi, 
de totu paralisată, şi nu e mirare, dacă diu 
Butnariă pre lângă totă bunăvoinţa s'a nu 
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şi-a pututu desvolta activitatea prin ingerinţă 
in afacerile biserieeî. 

Ceî doi fraţî folosindu-se. de ocasiune, 
au pescuită în tulbure, ba ungêndu-se în miere, 
Infundându mâna până în cotu în banii bi
serieeî, s'aă şi linsă. 

Dar apoi raţiociniile? De. acelea au 
fostu aprobate totdeuna priu poporulu se
dusă cu vorbe umflate şi cu promisiuni grase, 
«r prin eşactoratulu archidiecesană încă şi 
atunci licuidate, c â n d ă — si asta e faptă •— 
se scria în raţiocinii prin curatorele ratio
cinante: „Am solvită dlui Petru Ioauette din 
împruinutulă contrasă 1000 fl. v. a.," ér elă 
îşi da cuitanţa însu-şi, fără ca să fi sol
vită miea. 

Acesta curatorù a fostă abia in anulă 
1884 amovată din curatorie, dar elă şi atunci 
a deuegată estradarea lădii şi a averii bise
rieeî, cari numai prin procesă s'aă putută 
emulge din mâua lui. 

Delà anulă 1881 — dnpă ce miile s'aă 
mâncată şi cheltuită, şi după ce şi măestrulă 
întreprin4ëtoria Ioană Mărgineană ne-a scur
tată biserica cu 1300 fl. v. a., — lucrulă a • 
etagnată până la anulă 1889.. în acesta ană 
— numai cu mare greutate şi precauţi une — 
s'aă aruncată din noă pre poporă 4600 fl. v. a. 

Parochia după depărtarea dlui Ioană 
Butnariă în 1884 a fostă administrată prin 
parochulă din Câmpeni diu Iuliă Poruţă, şi 
aci prin aserţiunea dlui raportoru, cumcă în 
acestù intervalu până la venirea dlui admi
nistratorii Alesandru Papiă îutîmplată In 1888 
nu s'ar fi putută face nimica pentru biserică, 
în interesulă adevărului më vëdn îmboldită 
a o rectifica în acela sensu, cumcă şi. în 
acesta periodă de 4 ani s'a făcută forte multă 
pentru biserică. 

Lasă să vorbescă faptele: Archiva de
ranjată s'a pusă în ordine, s'a scosă averea 
din mâna vampiriloră, şi s'a asigurată; bi-
rica şi-a câştigată banii defraudaţi şi desdau- J 
nare pentru materială înstrăinată, în totală 
suma considerabilă de 1400—1500 fl. v. a. 
Delà sine se înţelege, cumcă acestea resul-
tate s'aă obţinută prin cooperarea comisiunil 
investigatele, ér cercetarea într'atâta a fostă 
de turbulentă şi iritată, încâtă notariulă co-
misiuniï s'a vedutű îndemnată a-şi părăsi 
postulă depărtându-se în parochia sa. 

După tote acestea fie-mi permisă a re
veni ia persónele preoţiloră noştri astădjl fun-
genţi. O facă însă acesta cu mare réserva, 
fiindă că nu voescă nici a le vătema ambi
ţiunea încărcându-i cu laude atunci, cândă 
faptele vorbescă destulă de elocuentă, dar I 
nici a le denega recuuoscinţa pentru meri
tele obţinute prin conlucrarea la terminarea 
edificiului descrisă şi apreţiate în corespon-
dinţa menţionată. Nu o potă face nici una 
nici alta, pentrură nu posedă cuvinte, cu 
caii, punêndu-Ie în cumpëna dreptăţii, ii-s'ar 
puté mesura lauda şi'recunoscinţa, şi ar puté 
fi recompensaţi atâta dlă administratorii Ale
sandru Papiă, câtă şi cei doi capelani dnii 
Petru Simu şi Roiuulű Marcu pentru fatigiile 
şi ostenelele, cu cari aveau a se lupta, 
atâta faţă cu oposiţia, ce le-o făceau 
inimicii biserieeî agitândă şi provocândă 
pre poporeni la renitenţă, câtă şi mai 
vîrtosă — fiindă-că organele biserieesci nü 
posedă dreptulă esecutivă — faţă de pre-
torele, paşa de atunci, călcându-şî pre inimă 
şi lăpădându-şi totă ambiţiunea — a-lă ruga 
şi căciuli măgulindu-lfl, — pentru ajutoriă şi 
asistinţă. 

Şi erăşi voindă a fi şi sinceră şi dreptă 
faţă de preoţii noştri, ar trebui ca clasifi-
cându-i după laboré şi merite să amintescă 
aci, că care dintre numiţii preoţi a avută 
întru eluptarea resultatului partea leului? 
Acesta o lasă apreţiării şi judecăţii celoră 
esperţî şi totodată şi competenţi, ca să o ju
dece dreptă după natura şi împărţirea agen-
deloră oticióse îutre preoţi. 

Aci şi pentru completarea descrierii fa-
selorfl, prin cari a trecută edificarea bisericei 
nóstre, aflu a fi la locă specificarea sume-
іогй cheltuite, anume: 

a) înainte de 1848 se aflau în cassă 
5000 fl. b) Patronatulu né-a donată 1000 fl. 
c) în 1862 repartiţiune de 2000 fl., d) în 
1879 eraä în cassă 5000 fl. e) Toţu în acesta 
ană din a dóua repartiţiune 14000 fl. f) în 
1889 din a treia repartiţie 4600 fl. Cu to-
tulă în bani 31,600 fl. plus lucru şi materială 
prestată în natură. 

în fine më simtă fericită de a puté 
asigura pre dlă raportoru din traetulă Roşiei, 
cumcă comuna nostră a făcută unu paşă în-
aninte şi pre terenulă învăţămîntului. Astădi 
se propune instituţiunea copiiloră în doue 
despărţeminte şi anume în celă din nou creată 
prin dlă administratorii Alesandru Papiă. | 
înregistreze prin acesta paşă în catalogulă 
meriteloră sale eu unulă mai multă. 

Primiţi, Vë rogă, asigurarea deosebitei 
mele stime. 

Alesandru Darăbantu, 
jade reg. în pens. 

Dare de samă şi mulţămită publică. 
(Continuare). 

' II. Venitulu esternu. a) După listele 
de contribuire: 

Lista Nr. 1. Coleetaute: P. O. D. 
Petru UUăcanu, proiop. în R^ghinulă săs. 
1 fl. — Dr. Abs. Todea adv. 1 fi. Mateiă 
Cetăţenă 1 fl. — M. Orbonaşă adv. 1 fl. — 
Dr. Ioană Popeseu, adv. 1 fl. — Patr. Barbă 
adv. 2 fl. — Eeatarina Marino Vits 1 fl. — 
E. Crişană, proprietară 1 fl. 

Suma 9 fl. — cr. 
Lista Nr. 2. Colectante: Rsmulă D. 

Basiliu Raţu vieariă, în Făgăraşă 1 fl. — 
Dr. Andr. Micu adv. 2 fl. — Daniilă d'Gra-
moiă vice-comite pens. 1 fl. — Greg. Negrea 
perceptoriă 1 fl. — Dr. Nie. Motocă adv. 
1 fl. — Ioană Gimbeşă timarm 50 cr. — 
Ioană Popă timariă 20 cr. —r Luca Manisigă 
50 er. — Dem. Chişereanu cooperatoră 1 fl. 
— Iul. Dan protop. 1 fl. — Ioană Dejenară, 
eomptabilu 50 cr. — Daniel Csergit 50 cr. 

Suma 10 fl. 20 cr. 
Lista Nr. 3. Colectante: P. O. D. 

Ioană Hossu, protopopă. în Coşocna 2 fl. — 
Aur. Popă, preotă (Juculu sup.) 1 fl. — Bas. 
Popeseu, parochă (Jăculă inf.) 1 fl. — Bas. 
Albonă, preotă (Visa) 1 fl. — Bas. Hopârteană, 
preotă (Gădălină) 1 fl. — Ioană Peteană, 
preotă (Corpade) 1 fl. — Ioană Peruianu, 
preotă (V. Cămăraşă) 1 fl. — Ioană Blaga, 
preotă (Ghirişulă rom.) 1 fl. —. Bas. Iustiană, 
preotă (Tothaza) 1 fl. — Vas. Chîndea (Tot-
haza) 20 cr. — Di°n. Morariă, parochă (Iu-
riulă de câmp.) 1 fl. — Aug. Lazară, parochă 
(Sân. Iacobulă de câmp.) 1 fl. — Teod. Iu-
liană, parochă (Frada) 1 fl. - Teod. Giurgiu, 
parochă (Aruncuta) 1 fl. - - ' Al. Bighiană, 
preotă (Bercheşă) 2 fl. — Erlisiauu, agri-. 
culteră (Bercheşă) 2 fl. — Ilie Anca, învă-
ţătoriă (Bercheşă) 2 fl. — Ioană Butnariă, 
parochă (Booşă) 1 fl. — Greg. Szabo, preotă 
(Aitonă) 1 fl. — Aur. Poruţă (Rediă) 1 fl. — 
Ioană Orosfăiană, învăţătoriă (Rediă) 50 cr. 
— Ioach. Schiopu, preotă (Giursată) 1 fl. — 
Petru Rusă, preotă (Pata) 1 fl. — Aur. Po
ruţă, parochă (Desmirü) 2 fl. — Relută de 
călătorie la Gădălină şi Pata totă delà Aur. 
Poruţă 6 fl. — Georgia Măcelăria. învăţă
toriă (Desmiră) 50 cr. Suma 34 fl. 20 cr. 

Lista Nr. 6. Colectante: M. O. D 
Вепіатіпй Popu, v. protopopă (Uióra) 1 fl. 
— Ioană Moldovană, preotă (Ciunga) 1 fl. — 
Nie. Simu, preotă (Uióra sup.) 50 er. — 
Teod. Sasă, preotă (Fărăă) 1 fl. 

Suma 3 fl. 50 cr. 
Lista Nr. 8. Colectante: Dr. Georgia 

Popeseu (Cluşiă) 1 fl. — Ioană Laslo, pro
topopă 1 fl. — X. Y. 50 cr. — Radu, cant. 
de prof. 50 er. — Nie. T. Raţă, preotă-
50 cr. — Ioană Hossu, eand. de adv. 50 cr. 
— Viltu, eomptabilu 20 er. — Iuliă Carşai, 
profesoră 1 fl. — Liviă Penciă, juristă 50 cr. 
— Eeatarina Mezei şi dşora 1 fl. 

Suma 6 fl. 70 er. 
Lista Nr. 12. Colectante : Nie. Тодапй, 

cooperatoră (Sibiu) 1 fl. — Georgia Maxim, 
major c. şi r. 1 fl. — Bas. P. de Hărşană, 
adv. l fl. — Dr. Diaconovich, secretariă de 
bancă, 1 fl. — Dr. Ioană Papp, medică mii. 
1 fl. — P. Tilea, ingineria, 2 fl. — Ars. 
Bunea, secretariă, 1 fl. — Baron Urs, co
lonelă, 5 fl. — Ios. Şt. Şuluţă, jude reg. în 
pens. 1 fl. — Dr. Oct. Rusă, adv. 2 fl. — 
Ioană G. de Papp, adv. 1 fl. — I. V. Rusă, 
protopopă, 1 fl. Suma 18 fl. — er. 

Lista Nr. 13. Colectante: M. O. D. 
Ioană НЩедапй, v. protopopă (Dêrgea) 1 fl. 
— Iuliă Mihah, preotă (Sotelecă) 20 cr. — 
Ioană Andronă, preotă (Pusta-S. Mihaiă) 40 cr. 
— Petru Colceriu, docente (Pusta S. Mihaiă) 
20 cr. — Aur. Bioană, proprietariă (Lupóea) 

j 20 cr. — Ioană Popă, preotă (Lupóea) 20 cr. 
— Alesiă H. Coste i>reotă (Tihăă) 50 cr. — 

•Vas. Popă, preotă (Gălgăă) 50 cr. — Teod. 
Popă, docente (Gălgăn) 20 cr. — Vas. Mu-
reşană, notariă, 50 cr. — Ioană Popă. preotă 
(Chechişă) 40 cr. — Iulianu Floriană, învă
ţătoriă (Chechişă) 20 cr. — Dănilă Coste, 
preotă (Chendrea) 30 cr. — Dănilă Varga, 
îuvăţătoriă (Chendrea) 30 cr. — Gligoră 
Domşa, curatoră (Chendrea) 10 Cr. — Ioană 
Nossa preotă (Trestia) 40 cr. — Zaeh. Mu-
reşană, docente (Fizeşă) 20 cr. — Ilie Şer-
bauă, preotă (Fizeşă) 30 cr. — Rece-Cristură 
30 er. — Ioană Hosszú, docente (Călacea) 
30 cr. — Vas. Popă, preoţii (Poptelecă) 
50 cr. — Ioană Sándor, jude com. (Cs. Gorbó) 
50 cr. — Iovianù Andreiă, preotă (Cs. Gorbó) 
50 er. — Sim. Magdaşă docente (Cs. Gorbó) 
20 er. — Ales. Topanu preotă (Cernucă) 
20 cr. Suma 7 fl. 60 er. 

(Va urmă.) 

N o u t ă ţ i 
în favorulu şcoleloră române din Transil

vania a ţinută dlă profesoră O. Disescu la Ate-
nenlă din Bucuresei o conferinţă, care a adusă 
ună venită de 1000 de lei. 

„Bomanische Eevue." în urma sciril 
date de foile din Budapesta, că regimulu 
ungară a detrasă acestei reviste debitulu 
poştală, direcţiunea ei s'a vedutü necesitată 
a-şi transpune domiciliulă pre teriforr.lă Un
gariei şi va continua cu editarea revistei în 
Sibiu. Fasciclulû I. pro Ianuariă 1893 (anulă 
IX) va apare încă în decursula acestei luni. 
Preţuia abonamentului (10 fl. = 20 frei pre 
ană) se trimite deocamdată la adresa de 
până acuni: Vi^na, VIII, Feldgasse 15 ori 
la librăria W. Klafft în Sibiu (Nagyszeben). 

t Maria Tătară n. Munteană, soţia 
preotului nostru din Măhaciă, Gavrilu Tătară, 
după unu moi bă scurtă a reposât ii în 3 a c. 
în etate de 36 ani. lăsândă în doliu' pre so-
ţulă seu cu 7 prunci (4 fii şi 3 fiiee) mi
noren!, în veci amintirea ег.' 

Casă de morte, lovu Popu, parochulă 
Misehiului în protonopiatulă Turdei, a repo
sa tă în 30 a 1. tr. în ală 79-lea ană ală etăţii 
şi ală 41-lea ală preoţiei. 

în veci amintirea lui! 

Pentru procurarea de reeuisite, stégurï, 
flamure, policandre, albituri, obiecte pii, 
icône şi cărţi biserieesci reeomandămă insti-
tutulă de artă a lui Süts şi comp. din Buda
pesta, cari la dorinţă trimită gratis eatalogulu 
preţuriloră. 
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SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. PARTE 
Constantina Papfalvi. | 

Schiţă biografică. 
(Continuare.) 

(-f-) Dupa rentórcerea sa din visitaţiunea 
«canonică episcopulă Lemeni a întrebatu pre 
Papfalvi, eă voesce să priméscà parochia va
cantă a Hunedóreí, şi rëspundêndu-i-se afir-
mativü, ï-a mijlocită delà Tesaurariatu apro
barea de parochu, fiindu parochia Hunedóreí 
sub patronatulü erariuluï, delà care parochulă 
primia salariu de 200 fl. la anu. 

Nou-denumitulu parochu, prirnindu-sï 
decretulu de datulu 15 Octobre 1833, părăsi 
Blaşiulu, unde funcţionase 8 ani ca profesoră, 
şi plecă la Hunedóra, unde de toţi locuitorii 
oraşului fără deosebire de naţionalitate şi 
confesiune fu primită cu dragoste şi bucurie. 
Aci află o biserică negrijită, zidită pre tim
pulă lui Rákóczi, care nici nu era macara 
închisă, ér venită nu avea de locă. Casa 
parochială lipsia cu totulă, ér casa, care 
servia de şcolălşi de locuinţă pentru docente, 
era sub procesă. Noulă parochu împreună 
cu curatoruiă bisericeî Iosifă Astaloşă s'a 
pusă pre lucru. Mai întâia prin procesă în
delungată a câştigată tote realităţile bise
ricesc! din Hunedóra, cari le ocupaseră eredii 
fostului protopopă Zereni şi nisce străini rău
tăcioşi. Astfelă biserica a ajunsă la venite 
frumóse şi a putută fi restaurată, înfrumse-
ţată, şi închisă în modă cuveninciosu. Aceste ' 
venite s'aă sporiiă apoi cu averea, ce a lă-
sat'o bisericeî numitulă curatoră, care a fostă 
ună bărbată forte harnică şi se interesa forte I 
multă de biserica şi şcolă. Totă Papfalvi/ 
s'a îngrijită, ca parochia. să se prova<|ă cu4 
casă parochială, şi şcola să fie asigurată 
pentru tote timpurile. 

Pre timpulă acesta era vicariă în Ha-
ţegă Ioviană Nobili, teologă de Lemberg şi 
preotă forte zeiosă şi capacitată, dar acuma 
ajungendă Ia adânci betrâneţe nu mai putea 
face destulă greului seă oficia de vicariă. 
De aceea lăsâudu-i-se salariulă vicarială şi 
locuinţa neconturbată în casa vicarială, a 
fostă absolvată delà ducerea oficiului vica
rială, încredinţându-se administrarea acestui 
oficia parochului din Hunedóra Constantină 
Papfalvi, care l'a purtată până la mórtea 
vicariului, cândă apoi a fostă denumită dîn-
suia de Vicariă actuală, însă cu locuinţa, nu 
în Haţegă, ci în Hunedóra. Aci a petrecuta 
Constantină Papfalvi 18 ani, în cari maî multă 
lucru i-aă făcută procesele confesionale cu 
greco-orientalil din acela ţinută. 

* 
* * 

Timpulă ce Га petrecută Constantină 
Papfalvi ca vicară ală Haţegului, l'a aruncată 
şi pre dînsulă în vîrtejulă lupteloră politice 
ca pre mulţi alţii, cari altmintrea nici odată 
în viaţa sa nu ar fi făcută politică. 

Episcopulă Ioană Lemeni djjpjLiMiiä«' 
stăruinţă mijlocise delà guvernulă din Cluşiă 

"Smerea " adunării naţionale române din 15 
Maia 1848 şi la acesta adunare invitase şi 
pre vicanulă Constaţiiinu Papfalvi, ca şi pre 
ceialalţi purtători de oficii protopopescî. Vi-
cariulă iner.sei la Biaşui împreuna cu fo'stuiă 
prefectă alu comitatului Hunedóreí Ladislaü 
(Vasiliă) Nopcea, care a participată la acesta 
adunare în calitate de românu,' a făcută parte 
din comisiunea de 12, ce invită pre comi
sarii guvernului la adunare şi a depusă jură-
mîntulă naţională pre câmpulă libertăţii, 
pentru cari fapte românescï multu a suferită 
mai târdiă delà insurgenţi. 

La începutulă adunării Românii, precum 
ne spune Papfalvi, nu eraă de una şi aceea-şi 
părere. . Unii eraă pj^nL^miiînea,,, iigt.-mndî , 
ţionatăjjT Transilvaniei cuUpgaria , căci ei 

. credeau/ că numai pre calea acésta s'ar puté 
mântui poporulă românu de iobăgie. Alţii 
фсеай, să se elupte mai întâia іешпоясегеа t 

д і ^narticjihţrea.f_ naţiunii române transil
vane cTTnaTiune de~sílfff*SfaTatóre, şi numai. 

>după aceea să se pună pre tapetă cestiunea 
uniunii Transilvaniei. De acesta părere era 
jŞi Constantină Papfalvi. Dar elă însu-şî 

! mărturisesce, că nu avea trecere în adunare, 
I pentrucă era considerata de renegată încă 

de pre timpulă procesului delà 1843—1846 
urzită în contra episcopului Ioană Lemeni, 
pre care Papfalvi din convingere intimă pu
rurea l'a aperată ca pre ună omă nevinovată 
şi cu viaţă sântă, susţinendă şi înaintea re
ferente lui acelui procesă delà Consistoriulă 
mitropolitana din Strigoniă, că episcopulă 
Lemeni sufere tocmai aşa pre nedreptulă din 
partea contrariloră sei, precum suferise odi-
nioră sântulă Atanasiă din partea Arianiloră. 
Fapta acésta a lui Papfalvi eră ună ghimpe 
în ochii contrariloră episcopului Lemeni, deşi 
aceştia înainte de procesă fuseseră tractaţi 
din partea episcopului cu mai multă dra
goste şi bunăvoinţă de câtă Papfalvi, în 
contra căruia Ioană Lemeni în calitate de 
secretară lângă episcopulă Bobă lucrase din 
tote puterile, să nu fie denumită de directoră 
ordinariă la şcolele normale din Blaşiă, ér 
în calitate de episcopă îlă împedecase, să 
nu fie alesă canonică, pledândă adecă cu 
multă focă pentru Teodoră Şereni, care a 
şi fostă alesă. însă Papfalvi tundă couvinsă, 
că episcopulă totdeuna lucră cu cea mai cu
rată intenţiune, nu s'a mâniată pre elă, ci 
pururea Pa aperată în contra patimeloră 
deslănţuite. 

Părerea a treia, dar cea mai populară 
la adunarea naţionala din Blaşiă, eră a ace
lora, çaxuntr-votau să scie de' iilîitrnea Tran
silvaniei cu Ungaria sub nici ѳ ~ condiţiune. 
între aceştia eră şi episcopulă Şaguna, despre 
a cărui ţinută politică Papfalvi inregistreză 
în manuscriptulă seă unele păreri caracte
ristice, întrebândă adecă Papfalvi pre Va
siliă Nopcea, că ce cugetă despre ţinuta lui 
Şaguna, — care după consacrarea sa de episcopă 
în Carloveţă, în rentórcerea sa cătră casă, 
se consultase multă cu Nopcea în orăşelulă 
Deva, — i-s'a respunsă cu cuvintele acestea: 
„Şaguna e ună adeverată comediantă." Mai 
târdiă întrebândă Papfalvi pre deputatulă 
dietei din Cluşiă Iosifă Zejk, că pentru ce 
nu se împlinescă cererile Româniloră formu
late în adunarea din Biaşiă, acela deputată, 
care avea multă trecere în dieta din Cluşiă, 
a respunsă următorele: „Scii ce? Noi amă 
conferită cu j>aguna,_jjtndă a fostă aci după 

jadunarea din Blaşiă, şi elă a d ' s u , că Ro-
I mâniloră să nu ie facemă nici ună favoră, 
^ci din contră să cassămă tote drepturile şi 

privilegiile Sasiloru." 
* * 

Delà adunarea din Blaşiă Constantină 
Papfalvi se rentórse acasă împreună cu Va
siliă Nopcea. Aci domoli pre iobagii, cari 
încă înainte de desniuţaiea roboteloră nu mai 
voiaă să facă nici ună serviţiă domniloră, şi 
înscenau turburări prin mai multe comune. 
Apoi se pregăti pentru dieta din Cluşiă. 

Oiăşeiulă Haţegă avea adecă dreptulă 
să trimită doi deputaţi la dieta Transilvaniei. 
Fàcêndu-se deci alegerea de deputaţi pentru 
dieta convocată pre diua de 29 Maia 1848, 
locuitorii numitului oraşă aleseră pre Cons
tantină Papfalvi, care nu a dorită nici odată 
acésta onóre, şi pre advocatulă Alesandru 
Bohăţelu. 

Papfalvi sosi în Cluşiă tocmai pre cândă 
episcopulă Lemeni în fruntea deputaţiunii de 
120, trimisă de adunarea naţională din Blaşiă, 
alerga pre la guvernatorulă ţerei, pre la pre
şedintele dietei şi pre la alte persóne de 
mare influinţă,. ca să aşternă şi recomande 
memoranduiă Româniloră formulată pre câm
pulă libertăţii. 

Dieta s'a deschisă în 29 Maia 1848 şi 
sub cea mai cumplită presiune, de care s'aă 
spăimântată şi Saşii şi puţinii deputaţi die-
tali români, s'a primită proiectulă de lege 
despre uniunea Transilvaniei cu Ungaria. 
Acésta цісі nu se putea întîmplă altmintrea, 
pentrucă parola d'leî eră: „Unió vagy halál!" 
adecă: „Uniune saă morte!" 

înt r'una din şedinţele dietei a fostă si
lită şi Papfalvi să-şi ridice cuvîntulă. Se 
făcea adecă 'Româniloră în continuă impu

tarea neîntemeiată, că eî ară fi folosită în 
adunarea din Blaşiă stégurï muscălescl. 
Atunci Papfalvi rosti în dietă următorele cu
vinte: „De vre-o câteva dile, de cândă me 
aflu în acésta Înaltă casă (parlamentă), din 
mai multe părţi audă imputarea, că în adu
narea naţională română din Blaşiă s'aă fo
losită stégurï muscălescl Eu încă am fostă 
la adunarea amintită. Trebue însă să pre-
mită, că .n'am studiată heraldica, fiindu câm
pulă chemării mele cu totulă altuia. Dar 
aceea o sciă, că în adunarea din cestiuue au 
fostă dóue feluri de stégurï: unulă tricoloră, 
pre care 1'am cunoscută, că este stindardulă 
împerătescă, altuia tricoloră, pre care acum 
1'am vedută pentru prima oră aşa compusă. 
Acesta s'a purtată cu totă ocasiunea îu fruntea 
şi în faţa adunării şi a fostă presentată şi-
salutată ca stégű naţională românescă. Pentru 
aceea m'aşi ruga de înalta casă, să nu se 
mulţămescă cu imputări vătemătore, după 
cum se întîmplă, ci să dispună cercetare, ca 
să se lămurescă, că ce temeiă aă vorbele, 
ce se aruncă. Acésta o poftescă şi din mo-
tivulă, că multe injurii se facă Româniloră, 
dar injurie mai mare nu li-se pote face ca 
atunci, cândă se calumnieză şi sugpiţioneză, 
că ar inclina spre Muscali. Şi acésta » 
dică nu numai despre Blaşiă, care ca 
greco-catolică nu póté privi în Muscali de 
câtă pre inimiculă seă celă de morte, ci 
totodată şi despre Românii din principatele 
dunărene, cari deşi suntă de o confesiune 
cu Muscalii, totuşi, pre câtă le cunoscă eu 
nisuinţele, aă cea mai mare înstrăinare de 
dînşii. Pentru aceea erăşi (lică, că dacă 
s'ar adeveri, că cineva ar fi adusă între Ro
mâni stégurï muscălesci, acela să se trac
teze ca vîndătoră de patrie şi de naţiune." 

A dóua d* fóea ungurescă „Kolozsvári 
Híradó" publică vorbirea lui Papfalvi, însă 
nu pre cum o rostise acesta, ci dându-i în-
ţelesulu, ca şi cândă Papfalvi ar fi recunos
cută, că la adunarea din Blaşiă Românii aă 
folosită într'adeveră stégurï muscălescl. Vor
birea denaturată de „Hiradó" a reprodus'a 
şi Papiu Ilariană în „Istoria Româniloră" tom. 
II. p. 223, deşi însă-şi numita fóe a recu
noscută mai târdiă în altă numeră, că nu a 
publicată fidelă acea vorbire. Astfelă im
putările, ce se facă lui Papfalvi din partea 
lui Ilariană la locuia citată, nu suntă basate 
pre textulă autentică ală vorbirii, şi prin 
urmare nu suntă îndreptăţite. 

(Va unná). 

Dionisiü şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

II. 
După ce dispăruse şi celă din urma 

călăreţă, Tiberiă se opri. Asemenea făcu şt 
însoţitoriulă luî. Elă tăcea în aşteptarea 
celoră ce voră să urmeze. 

„Cum să se întîmple, o lasă în grijea 
ta," începu Cesarulă. „Tinerulă Paulă va avé 
să păşescă pre arena Circului Maximu. Nu 
va fi pentru întâia oră, că ună nobilă se aratăr 
pre arenă. Acolo să se lupte cu gladiatorii 
cel mai renumiţi, cu Briţî, Gali şi Capado-
cieni, să vedemă, ce póté arta greeescă. 
Soru-sa va fi prinsă şi dusă la Roma în casa 
cu dóué etaje a lui Cneiă Piso şi a Plancinel." 

„Planulă teă e bună, Cesare," rëspunse 
Seiană. „Să ne sfătuimă însă puţină asupra 
lui. Că fata să dispară, n'ar fi lucru greu. 
Necasulă ui-lă face celalaltă. E grea să-lă 
faci să tacă, în vreme ce are întrare ia Au
gustă, şi se dice, că familia iui ar avé mulţi 
prieteni la Curte. Una aşi vre să o sciă 
înainte de tote : Vrei tu, ca elă să apară 
în luptele celea mari, prin cari te faci aş* 
de plăcută poporului?" 
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„Eu plăcută?" murmură Tiberiü printre 
dinţi. 

„Da. Poporulu preţuesce forte multu 
jocurile, şi cu ele ţi-lu poţi câştiga mal uşoru 
decâtu prin ori şi ce." 

„EÍ, şî-apol al dreptate," Începu Tiberiu. 
„ÎDtru adeveră carï spectacule s'ar puté 
asămena cu celea ce le dau eu poporului, 
atâta în ce privesce strălucirea, câtă varie
tatea Ioru şi chipulu de a le face totu mal 
picante. Augustă şî-a trăită tralulă, filele 
lui aă trecută. Lucrurile, ce le-a făcută elă 
mal înainte spre a-şî câştiga favorulă popo
rului, dacă te-aî încerca să Ie repeţesei acum, 
te-ai face numai de rîsă, după ce poporulă 
a gustată plăcerile, ce i-le oferescă eă. Dar 
să nu uitămă de Paulă! Eă gândescă, că 
mai uşoră ar fi, să-lă ducemă în circă, unde 
Bă îea parte la lupte, maî întâia la lupte de 
doi, apoi la lupte în massă. Vomă purta 
grije, ca de acolo să nu mai Iese viă. — 
încâtă pentru soru-sa, vomă isprăvi mai uşoră." 

„Dar bine, nu ţi-ai adusă aminte, că 
elă e ună tineră superbă, fiulă unui soldată 
distinsă şi nepotulă unuia dintre cei trei, 
cari împărţiaă între el stăpânirea lumii? Şi 
elă le scie bine acestea! Şi apoi cugeti dóra, 
că dacă va fi dusă cu forţa în circă şi silită 
eă se lupte, după ori chiar înainte de luptă 
nu va începe să spună la totă lumea ne
dreptatea, ce i-s'a făcută, şi să apeleze la 
dreptatea împăratului ori chiară la a popo
rului? în chipulă acesta noi îl vomă fi dată 
ună auditoriă monstru, căruia va avé să se 
plângă de trădarea nevrednică a tată-so, a 
învingëtoriulul delà Filipi, de răpirea soru-sa, 
şi a averiloră lui familiare, cari acum suntă 
proprietatea domneloră, ce mai înainte aă 
plecată de aci." 

Cesarulă suride în semnă de aprobare. 
„Câtă eşti de viclenă, Şeiane!" ÎI фсе " n _ 

guşindu-lă. 
„La totă întîmplarea," continuă Selană, 

„ar fi lucrulă celă mai bună, că să ne scă-
pămă mal întâia de fată. Apoi vomă face 
ca Lanista Thellus, — despre care se po-
vestesce, că are o şcolă de gladiatori, — să 
ee dea pre lângă elă, să şi-Iu împretinescă, 
flă-lu facă să între în şcola aceea. Firesce 
că tinerulă se va împotrivi, dar atunci să-i 
promită, că-lă va conduce la soru-sa, ori că-I 
va ajuta la scăparea ei, dacă va întră între 
gladiatori. în chipulă acesta tinerulă va 
ajunge mai uşoră şi mal iute pre arenă." j 

„Planurile tale, îubitulă meă generală, j 
voră fi resplătite acuşi," фэе Tiberiă. „Pu- | 
ûe-te dar pre lucru. Dar ce să facemă cu 
şamă-şa ? EÍ ! O vomă- pune pre- o nae de 
corsari, o vomă jertfi aşa ĉ eilorfi, ca să-mi 
ajute şi acum. Nu-ţî uita însă, îubitulă meă, 
a-mî face cunoscută tote cele ce se voră 
întîmpla." 

La ună semnă ală lui Tiberiă unulă 
din servitorii călăreţi îi aduse calulă. Ce-
garulă încalecă şi porni. Dar acuşi se opri. 
Seîană grăbi la elă. 

„Ai audită, că Germanii ne vină pre 
• capă din spre Elveţia. Suntă forte încre-
•duţî de cândă cu măcelulă din pădurea Teu-
toburgică, — acela Arminia e ună semio^eă. 
— Spune-mi, câte ligióne amă puté trimite 
întru întîmpinarea loră?" 

„Aci avemă dóuespredece, — afară de 
pretoriani." 

„ Adecă j umătate din întregă óstea Romei. 
Germanică a luată asupră-şi espediţia ; — ea 

11 ă va înălţa şi mai tare în graţia tuturora ; dar 
pretorianii nu-lă prea încrestă, nui aşa?" 

„Chiară şi loră le e scumpă." 
„Óre? — EI abia îlă cunoscă." 
„E vorbă de instictulă, ceTlă are ună 

ostaşă faţă cu celalaltă." 
„Da, şi eă nu-să ostaşă!" 
„Şi totuşi îţi voră fi credincioşi, Ce-

sare !" 
„Spune-ml-o orzenă, ce părere aă despre 

mine?" 
„Ei credă — întru nesciinţa loră, că 

de pre timpulă lui Caia Iuliă n'a mai fostă 
ostaşă ca tine." 

„Destulă! Fă, precum ţi-am dispusă." 
Şi Cesarulă se depărta, cu inima plină 

de ură, cu faţa roşită de mânie. 

III. 
într'aceea nóptea îşi întinse aripele sale 

negre preste pămîntă. Aerulă era.rece, nori 
negri acoperiaă ceriulă. 

Seîană porni cătră casă. Calulă lui 
Înainta în paşă. Aşa era de întunerecă, câtă 
adiutantulă lui era pre aci să-lă calce cu 
calulă. Dar Seiană cufundată In gânduri 
nu observase nimica, şi adiutantulă după ce 
pronunţase câteva cuvinte de scusă, rămase 
vre-o dóue deci de paşi înapoia iui. 

„în momentele acestea Tiberiă are încă 
lipsă de mine," фсеа Seîană întru sine. „Se 
póte întîmpla însă, ca Iui Augustă să-i ur
meze Germanică . . . dar lucrulă acesta nu 
va fi. Tiberiă are principii mai bune decâtă 
Germanică, şi chiar pentru aceea Tiberiu 
va fi stăpânitoriulă lumii, şi pre elă îlă va 
stăpâni apoi Seîană. Da. de sigură aşa se 
va întîmpla!" 

Deodată îlă conturbă o vóce. 
„Mai este multă până la Formiae, ge

nerale?"1 

„Vre-o cinci mii de paşi," фсе Seîană 
neputendă distinge în întunerecă decâtă chi
pulă unui omă călare. „Dar cine eşti tu, 
care më cunosci acum în întunecéla acésta?" 

„Să nu te cunoscă pre tine, pre Selană 
celă încunjurată de onóre şi de pismă, pre 
care-lă aşteptă stăpânirea lumii? Cine să 
nu cunoscă pre Seîană celă nenorocită şi 
vrednică de compătimită, pre Seîană, care —" 

„Ce flecăresci?" întrebă generalulă mâ-
niosă nevoindu-se înzădară să desclinescă fata 
necunoscutului. 

„Aşa ai crede póte, că fleeăreseă, dar 
o mai repetă: Pre nenorocitulă Seîană." 

„Vorbă să fie!" replică generalulă 
„Dacă îţi succede să învingi greutăţile şi 
pedecile, cari staă in calea fericirii şi a no
rocului, cui să-î maî trecă prin minte, să-ţi 
judece mijlócele, ce le-aî folosită. Asta vrei 
póte s'o diri?" 

„Să ierţi! Nu-mî place să totă sucescă 
cuvintele. Ce-am disă, am disă!" 

„Dar cine eşti tu, neruşinatule ?" în
trebă Seîană spumândă de mânie. „Spune-ţi 
numele îndată. La dispunerea mea staă şese 
lictorî şi doue deci de mil de ostaşi. Cine 
eşti?" 

„Cine suntă? Deulă Hermes!" rëspunde 
celalaltă şi dispare. 

Seîană împintenându-şî calulă grăbesce 
în urma lui. 

„Grijesce, omă reă ce eşti, să nu te 
trântescă calulă!" se аиф vócea de mai îna
inte aprópe de elă, şi până a nu-şi sfârşi 
cuvtntulă, аиф -generalulă ceva grea rosto-
golindu-se pre josă, zări apoi o flacără vineţie' 

şi аиф ună pocnetă. Seiană abia se mai 
putea ţine pre cală. 

După o pausă scurtă Seîană asculta 
eră, dar nu mai аифа nimica. 

„Vë4ut'aï şi tu călăreţulă?" întreba pre 
adiutantă. 

Acela nu observase nimica. Seîană îşi 
urmă calea mai departe, parte mirată, parte 
consternată, şi nu preste multă ajunse la re
numita staţiune poştală, aşedată la a suta 
petră cătră т е ф і ф delà Formiae. 

IV. 
Locuinţa acesta servia în aceea-şi vreme 

de staţiune poştală şi de ospetărie. Aci pentru 
ună as J) ori şi cine, omă saă animală, putea 
să pétréca preste nópte şi să capete şi ceva 
de mâncare. 

Pre timpulă, cândă se întîmplaă cele 
ce istorisimă, ospetăria acésta o ţineaă nisce 
libertini cu numele Crispa ci Crispina, foşti 
odinioră sclavi de ai triumvirului Marcă 
Emilia Lepidă. Ca sclavă Crispina alăptase 
pre singurulă fecioră ală triumvirului. Fe-
ciorulă acesta mai гігфа luândă parte în-
tr'o conjuraţie ţesută în contra 'lui Augustă, 
şi descoperindu-se conjuraţia, încă a trebuită 
să moră dimpreună cu ceialalţî soţi. 

Cândă Seîană se apropie de ospetărie, 
ună centurionă îi ese înainte şi-i spune, că 
pre drumă tinëra fată leşinase, şi că elă în 
conţelegere cu Paterculă le-a dată voe să 
între în ospetărie, după ce tinerulă grecu 
şi-a dată cuvîntulă de onóre, că nu va cerca 
eă fugă. Dacă lui Seîană nu-î va conveni 
lucrulă acesta, centurionulă se promite, că va 
pleca îndată cu ei la Formiae. 

. Generalulă nu desaprobă lucrulă. Mintea 
lui se ocupă de alte idei. „Scie Cesarulă 
de cele ce aţi făcută?" întrebă Seiană. 

„Nu! Cu câte-va clipite maî înainte 
trecuse pre aci, aprópe fără de a ne fi bă
gată în samă." 

„Atunci bine! Spune-mi însă, rogu-te 
n'aţi vedetă pre vre-ună călăreţu străină, care 
să fie venită încoce? N'aţi vedetă licurindu 
undeva ceva ca o flacără vineţie?" 

„Pre vre-ună străină? — O da, înţe
legi de sigură pre acela, care călărise mai 
înainte de-alungulă drumului ca o nălucă, ne 
făcendă nici ună sgomotă. încâtă pentru 

j flacără, n'am vëdut'o. Póte ai zărită lumina, 
I ce o face culina cea mare," rëspunse ofiţe-

rulă cu mirare. 
„Fie ! Vino cu mine la Formiae, acolo 

vei avé să faci cercetări stricte prin staule, 
ca să afli, că óre n'a luată cineva vre-ună 
cală, ori să-lă fi împrumutată pentru o nópte ?" 

Şi amîndoî porniră cătră Formiae. 
(Va urma.) 

Bibliografie. 
TestamenMu şi Literele fandaţionale 

ale fericitului Archiepiscopă si Mitropolitu 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşă Dr. Іоапй 
Ѵажеа de Buteasa. Blaşiă 1892. Tipografia 
Seminariuluï gr. cat. din Blaşiă. Se află de 
vînd^re la Administraţia „Unirii". Preţuia 
10 cr., cu portă poştală 15 cr. 

Mitropolitulu Dr. Ioanu Väncea de Bu
teasa. Schiţă biografică. Blaşiă 1890. 8" 
mică. Preţuia 10 cr. Venitulă curată este 
destinată pentru internatulă de fete din Blaşiă. 
Recomandămă lăţirea acestei prea interesante 
scrieri în cercuri câtă se póte mai întinse* 

') ţ)ece filerï de aï noatri. 
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Economie. 
Influinţa bóléi de gură şi unghii asupra 

laptelui la 7acl. Boia acesta este împreunată 
cu ferbinţeli şi cu beşica;ea canalului di-
gistivă, cari îngreunézà nutrirea vitei. Pre 
lângă aceea vita atacată de bulă nid nu cam 
are poftă de mâncare, nu póte face mişcări, 
este supărată, şi chiar circulaţiunea sângelui 
este conturbată. Tote acestea au mare in
fluinţa şi asupra secreţiuniî laptelui. Nu nu
mai se reduce cantitatea laptelui pre timpulă 
bóléi, dară se şi corumpe aşa, câtu devine 
periculoşii pentru cei ce s'ar nutri cu elu. 
Gustulu îi este amăriu, şi adese ori se adună 
în decursulù ferberii. Pre timpulă morbului 
pre ugerulă vacei se făcu beşici, cari secre-
teză puroi. Aceste beşici uneori nu se vin
decă 2—3 luni, şi puroii eşiţi din ele ajun-
gêndû în lapte cu ocasiuuea mulsului îlu 
infectézà. Ca să nu se întîmple acésta, tot-
deuna înainte de mulgere să se spele bine 
ugerulu vacilorù. Câtu timpă ţine morbulă şi 
după aceea 2—3 sëptëmâni să se nutrescă 
vacile mai bine, eră viţeii să se dedea a bé 
lapte mulsă delà vaci sănetose, ori să se 
nutrescă cu altő ceva, căci laptele vacilorù 
morbóse este periculosu pentru sănătatea şi 
chiar şi pentru viaţa viţeiloru. 

Ûnu xnodu practicu pentru ferberea 
Óuőloru. Este lucru cunoscută, că şi cea 
mal iscusită economă numai a rare ori ferbe 
oiiële pre gustulu sëu şi după pofta acelora, 
pentru cari le ferbe. Odată otiële suntu prea 
moi, altă-dată prea vîrtose. Acésta depinde 
de acolo, că sau le lasă prea multă respective 
prea puţină în apă, saă apa nu este totdeuna 
într'o formă de ferbinte. Regula comună este, 
să le lase în apă atâta timpu, câtă se recere 
spre a se recita de trei ori „Tatălă nostru". 
Esperimentele sciinţifice însă aă aflată unu 
modă practică şt sigură în ferberea oueloră 
după gustă. Anume se aşad,ă óuele în óla cu 
cu apă la temperatură de 50° R. Cândă se 
încăl^esee apa la 70° R., albuşulă oueloră 
este în primulă stadiu ală învîrtoşării, la 
73° albuşulă se învîrtoşeză deplină şi gălbi-
nuşulă începe a se învîrtoşa ; la 76° R. atâta 
albuşulă câtu şi gălbjmişulu suntă ' vîrtose. 
Cui ÎÏ placă o'uële de totă vîrtose, îi stă în 
voe, să le férbâ şi până la 100° R. — Esté 
dreptă, că apa trebue cercată cu termome-

trulă, şi acesta costeză bani; dară elă bine 
grijită scutesce pre económa consciinţiosă de 
desele neplăceri provenite din ferberea gre
şită a oueloră. 

Boia de gură şi de unghii in Steinbruch. 
Ministrulă de agricultura publică, că in piaţa 
din Steinbruch s'aă îmbolnăvită de gură şi 
pecióre în anulă trecută 102,128 de rîmători. 
Boia şi acum dureză, şi numerulă rîmăto-
riloră infectaţi trece preste 90 de mii. 

Revista comercială a sëptëmâneï. 

Sămenăturile ierneză bine sub stratu
rile gróse de ueuă; dar gerulă, ce domnesee 
de câteva dile, va strica mai alesă pomiloră 
tineri. 

Ttrgulu de bucate din Budapesta a fostă 
Ceva mai favorabilă decâtă în sëptëmânile 
precedente ; preţurile preste totă încă s'aă 
ridicată,: dară puţină. Grâu curatu s'a oferită 
destulă şi a fostă şi căutată; s'a plătită maja 
m. cu fl. 8.85—9.15. Circulaţiunea sëptëmâ-
nală a ajunsă la 140.000 măji metr. Secară 
a fostă îii piaţă în .cuantitate mai mare de
câtă în sëptëmâna precedentă, s'a vîndută 
aprópe la 5000 măji m. cu fl. 6.15—6.35. 
Ovësu s'a petrecută la 3000 măji m. S'a 
plătită maja m. cu fl. 5.35—5.57 după cali
tate. Gucuruzu nici în sëptëmâna ultima nu 
a fostă multă; preţuia lui a scă4ută, s'a 
plătită maja m. cu fl. 4.69—4.71. 

Tîrgulu de rîmători delà Steinbruch. 
S'a plătită pentru rîmători ungurescî aleşi 
grei de 320—380 kg. 4 5 1 / 2 ~ 4 6 1 / 9 cr., bê-
trânï grei preste 300 kg. 42—43 cr,, marfă 
ţerănescă 40—44 cr., sêrbescî 40—43 cr. la 
kg. curată. 

Bursa de Budapesta. 
Din 18 Ian. st. n. 1893. 

Renta de auru ung. 4»/0 114.60 
» « hârtie « 5 e / 0 100.90 

Împrumutară căiloru (ferate ung 122.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostn 

ung. (1-ma emisiune). 120.— 
Amortisarea dètorreï cftiloru ferate de Ostä 
~**ung. f^-Vewiainne) A01.60*: 
Braut mttk ЛЩ. 96.— 

i urbanaie tag. . 100.— 
Obligaţiunile deep; regaliiloru . . 101.26 
împrumuta eu premiu ung. 149.— 

LosurI pentru reguläres Tisei 142.— 
Renta de hârtie austriacă 98.50 

« c argintă austriacă 98.25 
« c auru austriacă 116.50 

Losurile austr. din 1860 149.— 
« Vienel 170.— 

Acţiunile bancel austro-ungare 998.— 
« « de creditu ung 369.50 
« « « « austr 324.— 

Obligaţiunile cu câştiga ale băncel ipot. ung. 180.— 
Serisurf fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împerătescl 5.6S 
Napoleon-d'orI 9.56 
Mărci 100 imp. germane 59 20 
Londra 10 Livres .sterling! 120.50 

Editora şi redactoră rëspundëtora : 

Dr. Victoru Szmige l sk i . 

Nr. 186—1898. (2) 1 - 2 

Concurau. 
La postulă de provisoru dominală ín 

bunulă fundaţiunii Şuluţane delà Cenade, se 
publică prin acésta concursă cu terminulă de 
10 Februariă a. c, pre lângă următorele 
emolumeute : 

1. Salariu anuală 300 fl. v. a. solvindî 
în rate lunare decursive, ér în • naturale ca 
competinţe anuale: 2. 12 H. grâă curată; 
3. 12 H.' cucuruză în grăunţe; 4. 3 H.raustu 
saă vină nou; 5. 2 porci graşi; 6. 32 m. c. 
lemne foc:de. — precum şi dreptulă de a-şi 
ţine în acesta bună: 7. 2 vaci cu viţei, până 
cândă aceştia voră fi de 2 ani; 8. 1 scrofă 
cu purcei până la l/a ană, şi 9. 1 epă cu 
mâriză, ori doi cai. 

Ceî ce ar dori să obţină acesta postă, 
aă să-şi subşteruă acestui Consistoriă până 
la terrùinulù pretiptă cererile loră instruite 
cu atestate despre cualificaţiunea teoretică 
ori practică diu economia rurală, precum şi 
atestatele çecerute: despre purtarea morală 
şi despre serviţiile. de până aci; ér pentru 
casulă de a fi alesă, respectivulă să fie în 
stare a depune la cassa fundaţiunii o cau
ţiune puuă< la 1000 fl. v. a. 

Biaşiu din şedinţa consistorială ţinută 
în 16 Ianuariu 1893. 

Cu deosebita stimă cuteză a încunoscinţa pre 

Veneratulu Cleru greco-catolicu, 
că precum şi • pană acum .iau asupra - rar gatirea de 

i c o n o s t a s e , a m v ó n e , a l t a r e 
şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeioru, 
în ce privesce ШСГВШ № ŞI Й8 SCulptOlt Ш ШШШ 

respective de таТШОГІШ şi de ЩШЩ. СП ІСОПв ШЪ. 
dimpreună cu Щ^ШІ ДСиІОГЙ öMeCÍe «in faţa loc'tiluï, 
precum şi ГШЩа te ІСОПОЙЖ cu preţurile cele mai ieftine. 

Ou proiecte colorate serrescu cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericelé 

greco-catolice aii câştigată, recunóscere deose
bită, si tote më îndreptăţescu la sperarea, qă 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional- ; 

minte de preţuita-I încredere. Şiliaţa» mea, 
së- va îndrepta totu-deauna intr'acolo j -.ici."i^i'; 

de aci înainte se rneritu renumelei.celu bunu, 
care ші-lam câstigatu pană acum. 

Prin tarifais de zone dispàrèndu depărtările, prin acesta 
capacitatea de contnrinţă ini-sa măritu. 1 

Rogându-me pentru preţuite comande suni 

Oradea-mare, i o Ian. 1892 
cu deosebită stimă 

Carolü MüÜer, 
(5) 25—26 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

J O / S I F U » A T O R A (1> " 
distinsa ca medalia espositionala cea mare pentru lucru eecelentn 
şi gusta bunu la esposiţinnea regnieolara din Budapesta în a. 1885. 

ЯЩГ Budapesta, IV. strada Vaţului Nr. 17 "7M 
Recomandă cu preţuri de cele шаі conveujibile şi în esecutare câtu se 

póte mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericeioru, si anume: 

Pelóne preoţesc! şi 
stlohare diaconesci 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, raele 

şi potire, 

l u m i n a r i e de 

p ă r e t e 
şi de a l tar iu , 

c a n d e l e . 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po
tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodării de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, craci 
de părete şi de scolă. 
Tiësëturi bisericesc!, 

damasturl etc. 
Acnr&tatea mea o potu dovedi ca sute de epistole recunosc&tore. 

Tari/uri it prtfui fi prtlimlnart it sptst trimiţi lu etrirt tnnettt. 
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.Tipografia áeminariului archidiecesanü. 


